



Будущее – понятие относительное. Создателем фильма “Терминатор”, например, далеким будущим казался 1997 год. Именно в августе 97-го, то есть почти четыре года назад, кибернетические организмы, если верить фильму, должны были развязать войну против человечества. А вот новокузнецким комсомольцам в 1981 году таким далеким будущим казался год 2031-й...

Сквер комсомольской славы (тот, что напротив универмага на улице Кирова) наверняка хорошо известен новокузнецчанам. В доперестроечные времена здесь проходили разные митинги, организованные городским комитетом ВЛКСМ. Правда, старшее поколение точно помнит, что раньше на месте сквера стояли заброшенные бараки, круглый год утопающие в грязи, а о бетонированных дорожках никто и не помышлял.

Но вот в 1981 году комсомольцы Новокузнецка практически собственными руками превратили развалины в ухоженный скверик. Молодые архитекторы разработали проект стелы, были уложены бетонные плиты. Несколько субботников молодежь города провела здесь, сажая деревца (елки-то вон как вымахали уже!). В нынешнем году скверу исполнилось ровно двадцать лет.

Но во всей истории появления сквера комсомольской славы не было бы ничего необычного, если бы не одно обстоятельство. Открывая парк, комсомольцы 81-го

оставили послание своим преемникам – комсомольцам будущего. Прочсть его они завещали лишь через полвека – в далеком (даже сейчас) 2031 году.

Послание было напечатано на особой ротаторной пленке, устойчивой к холоду, сырости и гниению. Пленку свернули в трубочку и запаляли в стальную капсулу с толстыми стенками. Капсула, в свою очередь, была замурована в бетонной нише у подножия стелы. Все это для пущей надежности сверху накрыли красной гранитной плитой с надписью “Комсомольцам 2031 года от комсомольцев 1981 года”. Тогда ведь никому и в страшном сне не могло привидеться, что через каких-то десять лет не будет не то что комсомольцев, а даже Советского Союза...

Но это уже лирика. Само же послание по ощущениям напоминало новогодний подарок – тебе его уже положили под елку (в данном случае под стелу), но до полуночи открывать нельзя. Конечно, не у всех в детстве хвата-

ло терпения ждать боя курантов. Так получилось и с письмом.

Охотников за комсомольским “посланием в будущее” оказалось немало. То ли любопытство, то ли пресловутое “вредительство” (помните, раньше термин такой популярный был?) стало причиной внезапного исчезновения красной гранитной плиты с посвящением. На ее место вскоре была возложена новая – белая – мраморная плита, а текст сократился до “К комсомольцам 2001 года”.

И вот осенью 1997 года, когда уже исчезли и СССР, и вместе с ним ВЛКСМ, проходя мимо стелы, автор этих строк увидела печальное зрелище – плита валялась надписью вниз неподалеку от положенного места. Валялась, похоже, уже не первый год. Неужели воры цветных металлов в темноте ночи по ошибке позарились на мрамор?

Выяснить причины произошедшего было бессмысленно, а вот исправить положение очень захотелось. Я сотрудничала тогда в городском журнале “Зеркало”. Посовещавшись небольшим, но дружным редакционным коллективом, мы решили не звать на помощь администрацию города или района, а просто пойти и перевернуть плиту, восстановив тем самым историческую справедливость.

Вооружившись куском арматуры, наш редактор Константин Си-

доров, применив известное с античных времен приспособление под названием рычаг, вернул плиту в первоначальное положение. Мы ее почистили, помыли и с чувством выполненного долга удалились.

Кому пришло в голову желание извлечь письмо на свет, неизвестно до сих пор. Но ясно одно – раскопки вели люди некомпетентные. Неужели наивные полагали, что послание будет просто зарыто в землю, как какой-нибудь клад? Видимо, да. Ведь и я узнала о бетонной надежности захоронения совершенно случайно... от собственной мамы. Она в 80-е годы работала в горкоме ВЛКСМ и, более того, собственноручно отпечатывала письмо будущим комсомольцам!

Поэтому оказалось очень просто выяснить и содержание письма. В нем перечислены все добрые дела и начинания Новокузнецкой городской комсомольской организации. Комсомольцы 1981-го дали наказ молодежи будущего достойно продолжать дело Ленина. Написано оно, конечно, со свойственным той эпохе пафосом. И, честно говоря, жаль, что у этого послания не будет получателей – комсомольцев. Хотя кто знает, что там будет через каких-нибудь тридцать лет...

Анна ПЕГАНОВА.

Фото Андрея МЕДВЕДЕВА